

6家银行中期预喜 业绩向好趋势延续

上半年净利增长达两位数

□本报记者 欧阳剑环

截至目前,已有杭州银行、上海银行、招商银行、宁波银行、吴江银行和南京银行等6家A股上市银行陆续公布了业绩快报。数据显示,上述银行主要经营指标向好,盈利增速超出预期;同时,6家银行资产质量也较2017年末有所改善,不良贷款率进一步下降,拨备覆盖率有所提升。

多位券商分析人士认为,上半年上市银行整体有望延续净息差回升、净利润增速改善、资产质量持续改善的态势。

盈利能力强劲

最新的业绩快报显示,杭州银行、招商银行等6家A股银行上半年实现归属母公司股东的净利润增速超过两位数。营业收入方面,作为目前唯一披露业绩快报的股份行,招商银行上半年实现营业收入1258.31亿元,同比增长11.47%;另外,上半年上海银行和杭州银行的营业收入增速均超过20%,上海银行实现营业收入197.5亿元,同比增长28.28%;杭州银行营业收入为83.23亿元,同比增长26.39%。

在净利润增速方面,6家银行同比增幅均超过两位数。其中上海银行上半年实现归属于母公司股东的净利润93.72亿元,同比增长20.22%;宁波银行和杭州银行紧随其后,净利润增速分别为19.64%和19.12%。

另外,除吴江银行未披露贷款数据外,其他五家银行上半年贷款规模同比增速较一季度均有所增长。太平洋证券分析师孙立金表示,银行业整体净利润增速有望维持在5.5%以上,虽然去杠杆有一定的影响,但贷款数据回暖,息差有望趋稳。

兴业证券分析师傅慧芳预计,银行业盈利改善持续,整体归母净利润增速较一季度继续提升。其中净息差在资产端定价提升的拉动下走高,规模增速将随着信贷投放和前期基数效应减弱而边际改善,非息及成本收入比维持稳定。

资产质量持续改善

业绩快报显示,在不良贷款率方面,除南京银行较报告期初保持不变外,其余5家银行不良率均有不同程度的下降。其中,吴江银行不良贷款率降幅最大,上半年不良贷款率为1.39%,较2017年末下降0.25个百分点;另外,



视觉中国图片

上半年招商银行不良贷款率为1.43%,较2017年末下降0.18个百分点。

同时,杭州银行、上海银行、宁波银行和南京银行还披露了拨备覆盖率数据,均在200%以上,且均较上年末实现不同程度的提高。其中,宁波银行拨备覆盖率最高,达499.32%,较2017年末提高了6.06个百分点;上海银行拨备覆盖率为304.67%,较2017年末大幅提升32.15个百分点;杭州银行拨备覆盖率为228.78%,较2017年末提升17.75个百分点。

平安证券分析师刘志平认为,经过前两年的风险暴露,银行业的表内风险已深度出清,今年以来经济平稳,预计二季度银行的资产质量无忧。未来部分结构性的风险暴露或对银行有一定影响,但相较之前全面的信用风险暴露,整个行业的不良生成率拐点早已过去。预计中期内银行业不良率为1.52%,较一季度下降4个基点。

在拨备方面,刘志平表示,“一行一测”定调或将导致各行表现略有分化,但压力均会缓解,前期拨备充裕的银行具备较大的利润释放空间,不良确认较松的银行在监管压力下会适当消耗拨备来维持资产质量相对稳定。

傅慧芳认为,二季度尽管实际的不良生成率仍在改善,但考虑到信用风险事件的影响,预计商业银行在营收改善的窗口期将加速不良的确认、核销处置,并保持相对较高的信用成本。

银行业整体业绩改善料延续

展望下半年银行经营情况,多位分析人士预计,下半年行业业绩改善的态势将延续。

今年以来,包括《关于规范金融机构资产管理业务的指导意见》、《商业银行大额风险暴露管理办法》、《商业银行流动性风险管理办法》等在内的多项政策先后出台。值得一提的是,相比征求意见稿,上述重大监管政策在原则和大方向不变的情况下,在过渡期和节奏安排上大多有所放松,一定程度上缓解了银行业调整压力。

华泰证券分析师沈娟表示,随着资管新规细则出台,政策微调带动银行板块回暖。预计随着稳杠杆政策的推进,银行表外非标重回正常化,将支撑社会融资增长,消除流动性和信用风险的隐忧。信用边际宽松将推动银行下半年资产增速企稳回升,为利润释放创造条件。

从息差来看,天风证券银行业首席分析师廖志明认为,今年一季度执行基准上浮的贷款占比提升至74.4%,贷款利率持续上行反映出当前企业信贷需求仍然较强,且在金融去杠杆之下,部分企业“非标转贷”的需求较强。伴随市场利率企稳下行,银行负债端成本率或平稳下行,预计今年行业息差仍有改善空间。

同时,预计在下半年流动性偏宽松环境下,市场资金利率将进一步走低,整体低于上半年亦低于去年同期水平,缓解银行负债成本压力,有助于息差走阔。

廖志明表示,今年银行中间业务收入有难点亦有亮点。在银行理财业务转型过程中,7月20日落地的“理财新规”有一定程度放松,但存量理财规模短期或难有大幅增长,整体规模较年初或有下降,规模收缩和净值化管理带来的超额收入减少对理财中收的短期负面影响或较大。同时,中收的亮点在于近年商业银行零售转型发展较为迅速,信用卡业务发展加快,在消费升级和居民可支配收入渐高背景下,信用卡业务增长迅猛,盈利贡献持续增加,银行卡业务中收占比三分之一左右,盈利贡献呈现持续上升的势头。

未入围券商备战场外期权“第二波”

□本报记者 郭梦迪

近日,中国证券业协会(简称“协会”)公布符合要求的场外期权交易商名单,共有包括中金、中信在内的7家券商取得场外期权一级交易商资格,另有9家券商取得二级交易商资格。但大多数券商不具备此业务资格,包括部分此前大量开展这一业务的公司。中国证券报记者了解到,在此背景下,一些未能首批入围的券商筹谋期权业务交易商的“第二波”,计划尽快向协会申请备案场外期权业务二级交易商。

积极申请备案

“我们的场外期权业务最近都暂停了,不再有新增项目。”华北某中型券商场外期权业务负责人告诉记者,虽然其所在的券商未能进入协

会发布的场外期权业务交易商名单。但公司目前存续的业务还可以继续进行,等合同自然到期结清即可,只是不能有新增业务。以后个股期权方面只能做场内的标准化的期权业务。但因为场外期权业务开展的也不是很多,因而此事对行业影响不大。

协会此前下发的《关于进一步加强证券公司场外期权业务自律管理的通知》(简称“通知”)指出,最近一年分类评级在A类AA级以上以上的证券公司,经中国证监会认可,可以成为一级交易商;最近一年分类评级在A类A级以上以上的证券公司,经协会备案,可以成为二级交易商。

根据协会8月6日发布的《场外证券业务开展情况报告》,中泰证券今年6月以新增名义本金181.20亿元排在券商第一名。事实上,此前4、5月间,中泰证券新增名义本金均位列第一。但

业内人士指出,随着通知的下发及名单的公布,场外期权业务将进一步向龙头券商集中。通知指出,一级交易商可以在沪深证券交易所开立场内个股对冲交易专用账户,直接开展对冲交易。二级交易商仅能与一级交易商进

行个股对冲交易,不得自行或与一级交易商之外的交易对手开展场内个股对冲交易。

中信证券非银金融分析师表示,期权业务的核心竞争力是风险定价能力、资本实力和机构业务平台。期权业务是综合实力的竞争,需要公司对业务的认同,需要持续的资源投入,需要中后台风控和簿记能力匹配。具有规模经济性的券商期权费率定价上更具优势,期权交易业务具有很强的马太效应。

“未来二级交易商开展场外期权业务只能进行‘背靠背’操作,机构此前找中小券商做这方面业务也是看中了他们成本较低,但是此后若二级交易商只能和一级交易商进行个股对冲交易,那中间会增加沟通成本和其他的一些成本,所以该业务会进一步向一级交易商集中。”上述业内人士表示。

持续创新升级

SAS系统是去年12月平安银行在业内率先推出的,基于区块链技术的供应链应收账款服务平台。平安银行自1999年开始涉足供应链金融业务,目前已建立完善的供应链金融产品服务体系,涵盖各类应用场景解决方案,在供应链金融领域有着深厚积淀。

平安银行交易银行事业部产品总监卓冰称,该平台全面覆盖核心企业及其上游供应商的多种融资需求,有效解决了困扰应收账款流转过程中遇到的“主体风险认定”、“交易风险识别”、“贸易背景核查”等难题,极大地提高了应收账款流转效率。同时可以通过区块链技术实现资产流转的全量信息披露和穿透管理,强化各方对底层资产的风险识别和管控,延展服务多层次供应商,便利供应链ABS发行。

平安银行投资银行事业部总裁褚兴浩指出,针对保理商在ABS的产业链中资产形成时主体信用弱、资金需求大的特点,平安银行创新发展供应链Pre-ABS产品。

“供应链Pre-ABS产品,兼顾客户体验与银行风控,运用多元化资金,满足企业高效融资需求。平安银行和平安证券拟通过双方合作,利用平安集团优势,充分发挥营销、承做、资金、托管等综合金融服务优势,致力于为广大保理商、供应链生态圈乃至实体经济提供全方位服务。”褚兴浩表示。

平安证券发力供应链ABS

助力中小微企业破解“融资难”

券-万科供应链金融1号资产支持专项计划”成功发行。

此后,供应链ABS市场发展迅猛。平安证券投资银行事业部董事总经理、资产证券化业务负责人李朋指出,由于通过标准化降低了融资成本,通过储架发行提高了效率,供应链ABS产品推出后获得了普遍欢迎。以万科供应链系列资产支持专项计划为例,截至8月3日,该产品已成功发行22期,涉及应收账款13237笔,服务2127家中小微供应商,单笔应收账款平均规模约240万元,成为真正为中小微企业服务的产品。

“供应链金融是抱团取暖。”中国社科院国际投资研究室主任、平安证券首席经济学家张明认为,上下游中小企业凝聚在核心企业周围,借金融产业链或者大企业信用等级帮助自己更方便获得融资支持,同时符合信用增级,整条链上的企业可以形成闭环,帮助链上企业提升更高的信用。这些都有利于中小微企业突破融资僵局。

蓝皮书指出,供应链ABS可实现多方共赢。对供应商而言,可实现对核心企业应收账款的提前收款,降低中小微企业的融资成本,提高融资效率,让中小微企业获得常态化、可持续的资金来源;对核心企业而言,可维护供应链稳定,调节付款节奏,缓解企业集中付款的压力。

供应链ABS空间广阔

根据国家统计局数据,我国仅规模以上工

上海保交所上线国际再保险平台

8月8日,上海保交所国际再保险平台上线。该平台在以下方面具有功能优势:一是线下交易线上化,提高交易效率。二是防篡改数字化,保障交易安全。三是业务流程规范化,防范交易风险。四是账户一体化,提升用户体验。五是跨境结算便利化,降低交易成本。六是参与机构国际化,助推再保险市场进一步对外开放。

上海再保险中心建设是上海筹建国际保险中心的重要组成部分,也可为行业发展提供基础设施服务。目前,上海保交所已受托管理中国再保险登记系统,有效协助监管部门加强市场监管,稳步推进再保险场内交易市场建设,实现了再保险业务全流程线上电子化处理的模式创新。本次推出的国际再保险平台,是上海再保险中心建设的重要举措,有助于满足市场对再保险基础设施服务的需求,提升上海市场的辐射带动功能。(程竹)

众安科技上线商保智能开放平台

众安保险全资子公司众安科技昨日上线了国内首个商保端SaaS服务平台——“商保智能开放平台”,该平台通过SaaS化部署,帮助商业保险公司实现无需系统对接即可获得医疗数据查询、直连理赔、商保调查等服务,实现快速理赔操作,提升理赔效率,节约运营成本。

外资财险公司安盛天平昨日亦宣布成为国内第一家入驻平台的商保公司,将与众安科技开展更为紧密的合作。这标志着“商保智能开放平台”正式开始商业运营。

通过“商保智能开放平台”,众安科技可以为商业保险公司实现医疗数据直连,商保公司可直接从医院调取理赔所需的数据,包括客户就诊病历信息、检查检验信息、医疗费用信息等,有效简化理赔流程,提高理赔准确率;其次,依托全体系的医疗商保知识库,为商保提供操作便捷的线上服务,助力商业保险的有理有据赔付;提供理赔风控服务,其主要功能为风控查询、数据查看和风控结果三大模块,覆盖合理用药、合理诊疗、临床行为异常、免责和索赔异常等众多环节。与此同时,平台拥有的社保目录,包括数据统计、药品数据查询和项目数据查询等,还建立了内容全面、更新速度最快的诊疗、手术代码库和当下医用材料分类与代码库。

据介绍,目前众安科技已与横琴人寿、吉祥人寿等10家商保公司和医疗保险第三方管理公司签约,商保日均理赔阈值已超过300例。(高改芳)

建信信托发行慈善信托帮助贫困儿童耳蜗移植

建信信托近日完成募集首期“大爱有声听建未来”慈善集合信托计划,该产品共有24位建设银行私人银行客户认购,总认购金额3000万元,捐赠金额将达195万元,这笔资金将捐赠给上海市儿童基金会,专项用于上海市儿童医院“人工耳蜗项目”,为贫困的耳蜗移植儿童家庭提供定额捐赠,预计可帮助24名贫困患儿。

此次的“大爱有声听建未来”慈善信托是建行上海市分行私人银行“智善”公益慈善平台的首期慈善信托,未来建行与建信信托计划在该平台上推出更多慈善信托计划,以满足高净值人士回馈社会的夙愿和社会弱势群体的扶助需求。

据建信信托财富管理负责人介绍,建设银行与建信信托作为国有金融机构,承担着履行社会责任的重担,在相互结合优势打造国内一流财富管理服务的同时,也会积极参与慈善信托,服务国家和社会。信托公司开展慈善信托的主要优势在于信托公司作为受托人的监督管理体系更为健全,且信托公司的专业理财能力更强,慈善财产的使用效率更高,信息披露的透明度更强。

《慈善法》实施近两周年,慈善信托发展迅速。据全国慈善信息公开平台数据显示,截至目前,已经有91项慈善信托备案,信托财产总规模约9.96亿元。而在2016年年底,仅有22项慈善信托备案,初始规模只有0.85亿元。(潘昶安)

保险债权和股权计划前7月注册规模达1580亿

8月8日,中国保险资产管理业协会发布的2018年7月中国保险资产管理业协会产品注册数据显示,2018年7月,9家保险资产管理公司共注册各类资产管理产品13项,合计注册规模190.20亿元。其中,基础设施债权投资计划7项,注册规模141.50亿元;不动产债权投资计划5项,注册规模38.70亿元;股权投资计划1项,注册规模10.00亿元。

数据显示,据全国保险资产管理业协会产品注册数据显示,2018年1-7月,21家保险资产管理公司注册债权投资计划和股权投资计划共83项,合计注册规模1580.20亿元。其中,基础设施债权投资计划40项,注册规模92.64亿元;不动产债权投资计划42项,注册规模643.80亿元;股权投资计划1项,注册规模10.00亿元。

截至2018年7月底,保险资产管理公司累计发起设立各类债权、股权投资计划926项,合计备案(注册)规模22334.34亿元。(程竹)